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เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับอัตราส่วน



โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับอัตราส่วน



จุดประสงค์การเรียนรู้

แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ
อัตราส่วน พร้อมตรวจสอบค าตอบได้



ฟ้าขายปากกาเจล 5 ด้าม ราคา 200 บาท 
ถ้าขายปากกาเจล 15 ด้าม ฟ้าจะได้เงินเท่าใด

ราคาปากกาเจลแต่ละด้ามเท่ากัน
200 ÷ 5 = 40ถ้าฟ้าขายปากกาเจล 1 ด้าม จะได้เงิน บาท

อัตราส่วนของจ านวนปากกาเจลเป็นด้าม ต่อ ราคาเป็นบาท เป็น 1 : 40 หรือ 1
40

จะได้ 1 : 40 = (1 ×15) : (40 × 15)

= 15 : 600

ดังนั้น ฟ้าจะได้เงิน 600 บาท 



ฟ้าขายปากกาเจลได้ 5 ด้าม ราคา 200 บาท 
ถ้าขายปากกาเจล 15 ด้าม ฟ้าจะได้เงินเท่าใด

อัตราส่วนของจ านวนปากกาเจลเป็นด้าม ต่อ ราคาเป็นบาท เป็น 5 : 200 หรือ 5
200

จะได้ 5 : 200 = (5 ×3) : (200 × 3)

= 15 : 600

ดังนั้น ฟ้าจะได้เงิน 600 บาท 



แตงโมทุกผลราคาเท่ากัน แก้มซื้อแตงโม 2 ผล ราคา 86 บาท 
ถ้าแก้มต้องการซื้อแตงโม 4 ผล จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

แตงโมทุกผลราคาเท่ากัน

86 ÷ 2 = 43ถ้าแก้มซื้อแตงโม 1 ผล จะต้องจ่ายเงิน บาท

อัตราส่วนของจ านวนแตงโมเป็นผล ต่อ ราคาเป็นบาท เป็น 1 : 43 หรือ 1
43

จะได้ 1 : 43 = (1 ×4) : (43 × 4)

= 4 : 172
ดังนั้น แก้มจะต้องจ่ายเงิน 172 บาท



แตงโมทุกผลราคาเท่ากัน แก้มซื้อแตงโม 2 ผล ราคา 86 บาท 
ถ้าแก้มต้องการซื้อแตงโม 4 ผล จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

อัตราส่วนของจ านวนแตงโมเป็นผล ต่อ ราคาเป็นบาท เป็น 2 : 86 หรือ
2
86

จะได้ 2 : 86 = (2 ×2) : (86 × 2)

= 4 : 172

ดังนั้น แก้มจะต้องจ่ายเงิน 172 บาท



แก้มซื้อแตงโม 2 ผล จ่ายเงิน 86 บาท

ถ้าแก้มซื้อแตงโม 1 ผล จะจ่ายเงิน 86
2 บาท

ถ้าแก้มซื้อแตงโม 4 ผล จะจ่ายเงิน 4 × 86
2

= 172 บาท

ดังนั้น แก้มจะต้องจ่ายเงิน 172 บาท

แตงโมทุกผลราคาเท่ากัน แก้มซื้อแตงโม 2 ผล ราคา 86 บาท 
ถ้าแก้มต้องการซื้อแตงโม 4 ผล จะต้องจ่ายเงินกี่บาท



ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า 2 : 86 = 4 : 172 หรือไม่

จะได้
2
86

4
172

2 × 172 = 86 × 4

ดังนั้น 172 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



สมุดทุกเล่มราคาเท่ากัน แยมซ้ือสมุด 6 เล่ม จ่ายเงิน 
120 บาท ถ้าแยมจ่ายเงิน 160 บาท แยมจะได้สมุดกี่เล่ม 

สมุดทุกเล่มราคาเท่ากัน

120 ÷ 6 = 20ถ้าแยมซื้อสมุด 1 เล่ม จะต้องจ่ายเงิน บาท

อัตราส่วนของจ านวนสมุดเป็นเล่ม ต่อ ราคาเป็นบาท เป็น 1 : 20 หรือ
1
20

จะได้ 1 : 20 = (1 ×8) : (20 × 8)

= 8 : 160

ดังนั้น แยมจะได้สมุด 8 เล่ม



สมุดทุกเล่มราคาเท่ากัน แยมซ้ือสมุด 6 เล่ม จ่ายเงิน 
120 บาท ถ้าแยมจ่ายเงิน 160 บาท แยมจะได้สมุดกี่เล่ม 

แยมจ่ายเงิน 120 บาท ได้สมุด 6 เล่ม

ถ้าแยมจ่ายเงิน 1 บาท จะได้สมุด 6
120 เล่ม

ถ้าแยมจ่ายเงิน 160 บาท จะได้สมุด 160 × 6
120

= 8 เล่ม

ดังนั้น แยมจะได้สมุด 8 เล่ม



ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า 6 : 120 = 8 : 160 หรือไม่

จะได้
6
120

8
160

6 × 160 = 120 × 8

ดังนั้น 8 เล่ม เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



สนุกคิด สนุกท ำ



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครแูบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม 
กลุ่มละ 3-4 คน

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกตอ้ง

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ
ความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนแสดงวิธีหาค าตอบ              
โดยสุ่มหยิบบัตรโจทย์กลุ่มละ 1 บัตร



1. ส้มโอทุกผลราคาเท่ากัน ออยซื้อส้มโอ 2 ผล 
จ่ายเงิน 340 บาท ถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล จะต้อง
จ่ายเงินกี่บาท

2.  น้ าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่  ด้วยระยะทาง
270 กิโลเมตร ใช้เวลา 3 ชั่วโมง ถ้าน้ าตาลขับรถ 9 ชั่วโมง 
จะได้ระยะทางเท่าใด



สนุกคิด สนุกท ำ
เฉลย



1. ส้มโอทุกผลราคาเท่ากัน ออยซื้อส้มโอ 2 ผล จ่ายเงิน 340 บาท
ถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

วิธีท า อัตราส่วนของจ านวนสม้โอเป็นผล ต่อ ราคาเป็นบาท เป็น 2 : 340 หรือ
2
340

จะได้ 2 : 340 = (2 × 5) : (340 × 5)

= 10 : 1,700

ดังนั้น ออยจะต้องจ่ายเงิน 1,700 บาท

ตอบ ๑,๗๐๐ บาท



1. ส้มโอทุกผลราคาเท่ากัน ออยซื้อส้มโอ 2 ผล จ่ายเงิน 340 บาท
ถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

วิธีท ำ ออยซ้ือส้มโอ 2 ผล จ่ำยเงิน 340 บำท

ถ้ำออยซื้อส้มโอ 1 ผล จะจ่ำยเงิน 340
2 บำท

ถ้ำออยซ้ือส้มโอ 10 ผล จะจ่ำยเงิน 10 × 340
2

= 1,700 บำท

ดังนั้น ออยจะต้องจ่ำยเงิน 1,700 บำท
ตอบ ๑,๗๐๐ บำท



2. น้ าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ ด้วยระยะทาง 270 กิโลเมตร
ใช้เวลา 3 ชั่วโมง ถ้าน้ าตาลขับรถ 9 ชั่วโมง จะได้ระยะทางเท่าใด

วิธีท า อัตราส่วนของระยะทางเป็นกิโลเมตร ต่อ เวลาเป็นชั่วโมง เป็น 270 : 3 หรือ 270
3

จะได้ 270 : 3 = (270 × 3) : (3 × 3)

= 810 : 9

ดังนั้น น้ าตาลจะขับรถได้ระยะทาง 810 กิโลเมตร

ตอบ ๘๑๐ กิโลเมตร



2. น้ าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ ด้วยระยะทาง 270 กิโลเมตร
ใช้เวลา 3 ชั่วโมง ถ้าน้ าตาลขับรถ 9 ชั่วโมง จะได้ระยะทางเท่าใด

วิธีท า น้ าตาลขับรถ 3 ชั่วโมง ได้ระยะทาง 270 กิโลเมตร

ถ้าน้ าตาลขับรถ 1 ชั่วโมง จะได้ระยะทาง 270
3 กิโลเมตร

ถ้าน้ าตาลขับรถ 9 ชั่วโมง จะได้ระยะทาง 9 × 2703 = 810 กิโลเมตร

ดังนั้น น้ าตาลจะขับรถได้ระยะทาง 810 กิโลเมตร

ตอบ ๘๑๐ กิโลเมตร



สรุปบทเรียน



ถ้าจะหาค าตอบของโจทย์ปัญหาโดยใช้อัตราส่วน 
นักเรียนท าได้อย่างไร

ท าได้โดย เขียนความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณของ 2 ปริมาณตามโจทย์
ก าหนดให้ในรูปอัตราส่วน แล้วคูณหรือหารจ านวนแรกหรือจ านวนที่ 1 และ
จ านวนหลังหรือจ านวนที่ 2 ของอัตราส่วนด้วยจ านวนนับเดียวกัน
เพื่อให้ได้ตามที่โจทย์ถาม



ถ้าจะหาค าตอบของโจทย์ปัญหาโดยใช้
บัญญัติไตรยางศ์ นักเรียนท าได้อย่างไร 

ท าได้โดย เขียนความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณของ
2 สิ่งตามโจทย์ก าหนด โดยสิ่งที่โจทย์ถาม
จะอยู่ทางขวาเสมอ



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท าความเข้าใจปัญหา

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



แบบฝึกหัด 4.16





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับมาตราส่วน

สำมำรถดำวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

สิ่งที่ต้องเตรียม

- แบบฝึกหัด 4.17


